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Kölcsey Ferencz koszorús kőltőuk és korá-
nak egyik legjobb irója !JA ("%."*!2-0*& %"/#"+0%&
&),1/$, *3-&# &+($*,$,1+$ czím alatt ezen intézet
leirását hagyta hátra az utókor számára, mely a
"Mosonymegyei Lapok" *) olvasóira nézve annyival
inkább érdekes lehet, mert egyrészt a mai nem-
zedék előtt számos, már feledésbe ment adatot
tartalmaz a vármegye területén 72 éve műkődő
tanintézet történetéből, másrészt pedig ezen intéz-
mény mostani alakjában előttük ismeretes lévén,
médjukban áll a régi s a mostani állapotok között
az összehasonlitást megtenni.

E közlemény a Toldy Ferencz által közre-
bocsátott Kölcsey minden munkái 2-ik kiadásának
V-ik kötetében található fel, és bál' kelettel nincsen
ellátva, mégis biztosan tudhatjuk. hogy szerző azt
az 1836. évben irta, mert az a Simon Pál, kire
hivatkozik - és ki, mellesleg megemlítve, Tisza-
Roffról származott, - a tanintézet anyakönyvének
tanusága szerint, fentemlitett évben volt az intézet
növendéke.

Érdekesnek találom Kölcsey közleményét válto-
zatlanul visszaadni, mert ekként az akkori kerban
szokásos előadási módot és helyesírást, valamint

*) Jelen közlemény a "NIosonymegyei Lapok" 1890.
évi 10. számában jelent meg.

(
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az azon időbeli kifejezéseket is egész eredeti-
ségökben veszi az olvasó; czélszerünek láttam
azonban egyik-másik helyen magyarázó megjegy-
zéseimet a szöveg alatt bozsátenni.

Kölcse.y közleménye kővetkezőkópeu bangzik :

"Széles e világot hosszában és széltében is-
merni szép dolog; ele mielőtt ismereteinket ily
határozatlaura terjegetnénk: igen üdvösséges lenne,
saját hazánk körülményeivel barátkozni meg.

E parányi intés nincs egészen ok nélkül.
Bírlapjaink s minden más folyóirataiuk a föld

ismert és nem ismert részeiról és népeiről s min-
denéről telvék tudósításokkal. Akarjátek-e tudni:
melyik chinai tisztecske részegedett meg ópium tól ?
A roadagaskari királyné jókedvében hány udvari
kullancsot ölt meg méreggel ? A boldbeli lakos
megsértett ujjaiból mi szinü vér foly ? Wellington
herezeg paripái a hófúvásból hogyan menekedtek
ki? Mendizabal úr a cortesiilésben szemöldőket
hányszor húzta össze? A newyorki vendégfogadó-
ban milyen gépely *) tisztítja a sáros csizmákat ?
Mahmud császár ministerei mi szakálprivilegiumot
nyerének? Mindezekről s ezer meg ezer ilyenekről
bőv tanúságot vehettek. De hazánkban mik tör-
ténnek, mik állanak fenn? ezek felől ugyan a
lehetőségig szűk tudományt fogtok találni.

Űrizzen az ég, hogy iró és sz erkesztő urainkat
legkevésbé is sérteni kivánnám l Sőt ünnepélyesen
kinyilatkoztatom : inikép a mi irva harczolgató
vitézei nk iránt oly meghunnyászkodó tisztelettel
viseltetem, milyesnél nagyo bbra ők magok sem
tarthatnak számot. Azt itt elhiszem, hazai czikke-
lyeink szűk voltát sok egybejött szerencsétlen kö-

*) Értsd: gép.
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rülmény okozza, minek elhárítása nem iróinktól
függ. Mind e mellett is azonban a panasz nem
sziinik meg igazságos és keserves lenni.

Néhány hónap előtt szükségessé lőn tudnom :
a magyar-óvári gazdasági intézet kőrülményei kő-
zelebbről mik és milyenek ? Hogy fennáll: azt
jól tudtam; de mi taníttatik ott sajátképen, és
mint és kik által? azt itt kőrőmben megtudakozni
senkitől sem tudám ; valamint azt sem: mi alapon
uyugszik az intézet? mi segedforrások és eszközök
állanak készen számára? s több e féléket.

Ily bizonytalanságban Simon Pál sok jelességü
fiatal barátomhoz, ki most a nevezett intézet nö-
vendékei kőzé íratta magát, folyamodám ; s ime
a mi itt következik, az ő tuclósitásaiból van véve,
miket Kanyó úrnak, az intézet egyik nagyérdemii
tanítójának eegedelmével vbozzám juttatott.

Magyaróvárról, Károly főberezeg azon uevii
uradalmának főhelyéről, Fényes Elek statístikájá-
ban (a kőnyv méltó, hogy niiuden magyar előtt
ismeretes legyen) nem megvetendő adatokat fogtok
olvashatni. .

Kőztudomány, *) hogy e város és uradalom
nem sokkal ezelőtt Albert szcÍsz-tescheni berczegé
vala, Magyarország egykori helytartójáé, ki a kér-
déses intézetet jótékony emlék gyanánt hagyta
maga után.

Denglázi Wi t t ma n n Ant a 1 ÚL a heresegi
uradalrnak köztiszteletben élő főigazgatója adá a
szép kővetkezésü tanácsot és készité a tervet,
miszerint az intézet alapíttatott, s 1818-ik év
őszén, az iskolai év kezdetével meg is nyilt. Meg-
nyílásáról a birlapokban tétetett jelentés, s a tör-
vényhatóságok is vettek tudósitást ; s mind emellett
is vidékiinkö» kevéssé ismeretes az, s bizonyosan

*) :6;rtsc1: kőztudomásu.
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lesznek, kik e rövid ismertetést nem kedvetlenűl
veendik. *)

Albert herczeg a derék Wittmann tervét el-
fogadá, s 1. Ferencz királyunknak 1818-iki január
8-án kiad ott engedelme mellett, az alapitólevelet
ugyanazon év októberének 25-én aláirá ; s arra
következő 1819-iki január ő-kéről királyi meg-
erősitést is nyert. **)

Ez alapitólevél a magyaróvári intezeten kivül
a miklősfalvi ispotály s a feketeerdői iskolamester
számára tett alapítmányt is magában foglalja. ***)
E két utóbbi czélunkra nem tartozván : csak a
szóbau forgó gazdasági intézetet illető pontok
sz ámláltassanak elő, mint következnek :

1. A gazdasági intézet magányos intézet, t)

*) 1820. évi szept. I-jén "Lehraustalt. fül' Landwirthe
zu Ung.-Altenburg" czím alatt nyomtatásban megjelent ily
értesitő kezeim kőzőt.t vall, melyben nemcsak a tanintézet
szervezete van ismertetve, hanem a növendékek ellátásáról
is tájékozás adatile Megtudjuk belőle nevezetesen azt, hogy
a heresegi ösztöndijakou kívul még 20 növendék kaphat
évi 20 váltóforint ért lakást és fűtést az intézeti ~pülehbell,
de ágyneműt mindenkinek magával kell hoznia. Élelmezést
az intézeti élelmező, és pedig havi 10-18 váltoforintért
ebédet, és 16-25 váltóforiutért ebédet és vacsorát ad.

';'*) Azonkivül, hogy Wittmannak a gazd. tanintézet I!leg-
alapitása körül döntő befolyása volt, neve Magyar-O vár
lakossága előtt még azért is ki váló tiszteletet érdemel, mert
ő volt az, ki a Lajta szabályozása által a várost az egész-
ségölő, mocsáros kőrnyezettől megszabaditottu ; továbljá a
főherczegi parket is ő létesitette, mely nélkül Magyar-Ovár
vidéke sivár volna és nyáron a tartózkodás benne jóformán
tűrhetetlen leune. Wittmann, ki érdemei elismeréseü!   !"#$
%'0/& előnévvel mag·yar uemességet kapott, az 1842. évben
Csehországban \Yittiugauban húnyt el, de kivánságához
képest hamvai a helybeli temetőben nyugosznak, s azok
helyét nem messze a bejárástól, ezzel szemben igen szép,
magas, karcsu, latin felirásu vasoszlop jelzi, mely csak
közelebb lett teljesen resíaurálva.

***) Az itt emlitett kórház Miklósfalván jelenleg is fenuáll.
t) Ez a kifejezés a szó mai értelme szeriut félreértésre

adhatua alkalmat és "magún-int.ézet"-llek veendő.
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s a tanitók világi vagy egyházi rendből, minden
esetre czélirányos tudománynyal felruházva válasz-
tatnak ;

2. a tanítók választása miudég az alapitótól
s örököseitől függ;

3. az intézetben észlegi *) és gyakorlati gaz-
daságot mindenki, különség nélkül, szabadon
tanulhat; s a gyakorlati gazdaság tanulására az
egész magyaróvári uradalomban találtaté miuden
tárgyak sz olgálnak ; különösen pedig a kétszáz
holdból ezelőtt Hofwiesen, most Albertau nevet
viselő major, minden benne levőkkel, e czélra
fordíttatnak; **)

4. a philosophiai karb eli tudományok az inté-
zetben csak segédképen taníttatnak ; s annálfogva
azokra nézve, kik innen vallás, jog vagy orvos-
tudomány tanulására mennek, elegendők nem
lesznek;

5. a tanulők szállásról és élelemről magok
tartoznak ugyan gondoskodni: mindazáltal az ala-
pitó helyet fog készíttetni, hol 20 vagy 30 tanulők
méltányosan szabott árért szállást és élelmet ta-
lál ván, tanitóik vagy előkelő uradalmi tisztek fel-
ügyelése alatt éljenek; .

G. a herczegi tisztele gyermekei kőzül itz alapitó
örökösei szabad választása szerint évenkint bat
ifju veend 120 pengő forintot;

7. az intézet állandó alapjáúl szolgáland azon

*) Értsd; "e 1m éle ti" .
**) l\likor az akkori cs. kir, kormány az 1850. évben

az intézetet a főherczegtől, vele kötött szerződés alapjá~
átvette sállamivá tette, nemsokára rá a kőzel 200 holdnyi
kiterjedésü marktani birtokot vásároltak meg számára és
kiegészitésűl a főherczegi uradalomtól miutegy 62 holdat
bérbe vettek mely terület, egy utóbb hozzászerxett darab-
bal ecvütt ö~szesen 324 kat. hold, alkotja jelenleg a gazda-

ej , 1 . bi 1ság-i flkndérnia gazdaságát. A mar ctaui irto <ot egyes par-
cellákban helybeli polgároktól vásároltálc össze.
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Nisiderben fekvő udvarház, mely ezelőtt a paulinus
atyáké volt, minden tartozványaival együtt. Ezen
jószág a religiói fundus káratlanitása mellett, a
m.vóvári uradalomhoz kapcsoltatván, a gazdasági
intézet tanitóinak s a hat ifju stipendiumának
fizetésére úgy rendeltetett, bogy egyszersmind jöve-
delméből az intézetbez kivántató könyvek, esz-
közök sat. megszerzésére évenkint 1000 pengő
forint fordíttatnek. Ha pedig az udvarház jöve-
delmei mindezeket nem fedezhetuék : azon esetben
az intézet biztositására az alapító herezegnek nl.-
óvári uradalmában tett javításni köttetnek le; *)

8. ha az intézet véletlen eset miatt meg fogna
szűnni, az alapitvány fl mindenkori törvényes bir-
tokosra úgy száll vissza, hogy mindig kegyes :IHSZ-

nálatokra fordíttassék.
Végre, ha az ala pitó herezeg őrőkőseiuek mag-

szakadásával az óvári uradalom a kir, fiscusra
visszaszállitandó lenne: az utolsó birtokos tartozik
az alapító herezeg javitásaiból GO.OOOpengő fo-
rintot a cs. k ir. felségnek általadni ; mely summa
az emlitett udvarház jövec1elmeivel együtt az inté-
zet fentartására használtassék.

. Az így alapitott intézetben 1818-iki őszön,
mikor (mint fe1ebb megjegyezve van) az megnyilt,
két tanitó kezdé a gazdaságot, a füvészetet és
baromorvoslást előadni; sekettő mellett maga
Wittmann úr is tartott leczkéket, melyeket a
nevendéleeken kivül az uradalom helybeli tisztjei
is gyakorlottak. Kővetkező évben a két első tanító

*) Az 1850. évben álJamivá lett intézet számára ez az
alapítvány továbbra is biztosíttatván, a magyar-óvári ura-
dalom a nezsideri kúriához tartozott épületek, földek és
legelők váltsága fejében évenkint 1648 frt 48 krt fizet az
államkinostáruak, mely összeg az intézet fontartásának költ-
ségeire fordittatik.
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búcsút vőn, *) s belyettök négy rendes tanitó ren-
delteték ; **) s ennyi számmal vagynak a mostauíak
is, kik kőzűl .

egy tanít cbemiát (különösen gazdaságra alkal-
mazva), oekonomiát, technologiát, botanikát, agro-
nomiát, állatok és növények physiologiáját (K o-
p e c z úr Csebországból, az intézet rectora};

más zoologiát, mineralogiát, anatomiát, biotikát,
juhtenyésztést és veterináriát (d r Pol á k);

harmadik mecbanikát és architeleturát (Ren n er
úr, a bécsi poly technikum növendéke);

negyedik tiszta alkalmazott mathésist (Ka n y ó
úr, Szathmármegyei magyar). .

E négy tanitók vezérlése alatt a tanulási idő
két évre van szabva; úgy mindazáltal, hogy kik
már más gazdasági intézetben vagy a bécsi poly-
technikai iskolában előbb tanultak. mind a két
évet együvé foglalhatják. Télen a várban· két
teremben tartatnak leczkék ; nyári hónapokhan
földmérés, füvészkedés, főldmívelés sat. szabad ég
alatt üzetnek. S mely szerencse az iskolát az
élettel így ősszekőthetni ! Mert valamint Jakab
apostol igen bölcs mondásaként "a hit jó tettek
nélkül megholt állat": úgy a négy fal kőzt kerengő
a, fejérre feketével irt tudomány életre alkalmaz-
tatás nélkül megholt állat.

Jól megértsétek! Nem azt akarom mondani,
hogy semmi tudomány nem ér semmit, ba csak
kőzvetlen vásárra nem .vitetik, vagy valamely gyár-
ban gépelyforgatásra nem fordíttatik. Értelmem
ez: gazdaság és státustudomány, philosophia és
költészet és szónokság és csillagászat és chemia,
s minden más egyéb csak úgy bir belső becset.

*) T. i. Liebbald Gyula és Klingenstein Frigyes.
**) T. i. Kalt Péter, Schachner Károly, Orkony Adolf

és Kauyó Mihály.
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ha a való, meleg élettel viszonyba tétetik; ha
sem egyes emberi elme játékos foglalatossága
gyanánt nem üzetik, sem pusztán emlékező tehet-
séget ragyogtató bútornak nem tekintetik ; hanem
az emberi társaság kifejlési és haladási llagy kőré-
ben él és mozog; s vagy egyenesen ketté változik,
vagy jövendő tettek kifejtésére és előhozására
számoltatik ki.

A gazdasági tudományok épen olyanok, hogy
egyenesen tet t be kell általuienniők ; s azért
múlliatatlanul szükség mái' a tanulónak a gya-
korlat világába lépni. E gyakorlati világ a tanuló
kőrül mennél tágasabb, annál több az ismeret, a
mivel magát meggazdagíthatja ; iskolajából az
életbe tap asz tal á s t is vihetvén ki, ezt az élet
nagy mesterét, mit kőnyvből tanulni nem lehet.

E tekintetben az óvári intézet sok szereucsével
bir. Mert a tanuló az intézethez szorosan tartozó
kerten és gyiijteményeken kiviil az egész óvári
uradalom fényes sikerrel folyó gazdasági rendszerét
szemei v-el láthatja, s ez által nagyszerü tapasz-
talást szerézhet. Annyival inkább, mert a tauitó-
helyekre is nagy tapasztalású férfiak választatnak.

A máthésis tanitója egyszersmind uradalmi
mérnök ; a baromorvoslást az uradalmi barom-
orvos tanítja; az architelitúri katliedrát pedig oly
férfiú bit ja, ki a bécsi polytechnikumban tanulván,
esztendeig volt dolgozó pallér, Ily praktikai isme-
retekkel bir a gazdaság tanitója is. Adjuk hozzá,
hogy az intézet fögondviselése Kl ey l e Joachim
kormányi tanácsos úr társaságában épen azon
Wittmaun úrra van bízva, kinek az intézet terve
lételét kőszőni ; s következőleg annak virágzását
szivén igen természetesen hordozza.

A tanítók kőzül egyik rector szokott lenni;
de itt a rectorság nem változik évenként, hanem
az egyszer elválasztottuál állandóúl marad.

Tanítók és tanulok, kik itt practicánsoknnk
hivatnak, a legszebb viszonyban vannak egymással.
Ami a practicánsokat különösen illeti: ezek há-
rornfélék :

Vagynak ugyanis hatan, kik al, alapitvány 6-ile
pontja értelmében, évenkint 120 pengő forint sege-
delmet nyernek. Ezek uradalmi tisztek gyermekei
s az emlitett summán felül az intézet épületében
szállást, író és rajzoló ezereket is ingyen nyernek.
Van példa, hogy betegség idején gyógyszereket
is ingyeu vettek vala. Ba megtörténnék, hogy e
hat szám az uradalmi tisztek gyermekeiből ki
nem telnék: akkor idegenek fognának fölvétetni,
anélkül azonban, hogy az uradalom szelgálatára
koteleztetnének. ':')

A többi nevendékek vagy olyanok, kik saját
keltségeiken tanulnak; vagy uraságoktól vesznek
költséget, kiknek szolgálatára magokat 'már le-
kötelezték. Mind ezen nevendékek eleintén nem
nagy számmal lévén: az intézet épületében el-
fértele Most számuk megszaporod váll, kevesen
férnek ott: s ezek (az uradalolll fizetésében levőket
kivévén) évenként 20 váltóforintot fizetnek, s e

j

*) Az itt emlitett hat ösztöndij, mely az alapitólevél
határozata szerint az intézet növendékei számára volt szánva,
az erre vonatkozó szerződés értelmében az államivá lett
intézeti-c is átszármazott és az ösztöndijak a tanári kar
javaslata alapján adományoztattak. Utóbb azonban oly ma-
gyarázatot adtak az alapitólevél e pontjának, melynél fogva
az öndijak csupán a főherczegi uradalrnak tisztjeinek fiait
illetik, ha azok nem tanulnak is a gazd, intézet Len; eszerint
tehát az adományozás előbbi időkből fogva szokásban volt
módja meg lett szüntetve.

Minthogy azonban akkor, mikor az intézet államosítva ,
lett, ezen ösztöndijak az ezentúli állami intézetnek is biz-
tosHtattak : ennélfogva jog szerint azok a mostani akadémiát
is illetik.

Az 188G-ik évtől fogva egyébiránt az akadémia részére
150 frtjával 8 állami ösztöndíj van rendszeresítvc.
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fizetésért fütést is kapnak, A vendéglő, mely az
alapitvány tartalma szerint, az intézetben felállít-
taték, már nincs .

.Az intézet helye a vár, s itt két szűkecske
terem szolgál leczketartásra, Ez az oka, hogy
miutáu a nevendékek száma évről évre nőtt; s
tavaly az első éviek 45-en valának: meghatároz-
tatott, évenkint 30-nál többet fel nem venni. *)

A felvétetui kivánók más iskolából hozott bizo-
nyítvány nélkül fel nem vétetnek; s mivel az ala-
pítvány **) 4-ik pontjában a pbilosópbi tudomri-
nyolcra nézve tett rendelés módosíttatott : az is
megkívántatik tőlök, hogy a philosóphi.tudományo-
kat másutt végig hallgatták légyen, s erről hizo-
nyítványaikban említés tétessék. Egyébiránt nem-
zetre és vallásra' tekintet nincs; a tanításért senki
sem fizet; második osztálybeli tanulők ***) meg
nem szenvedtetnek. Az dicséretes megjegyzést
érdemel, hogy vizsgálat alkalmával a tanulóktól
nem szószerinti, hanem csak a dolog érté két bizo-
nyító felelet kivántatik. Nyomtatott kézi kőnyve

*) Mikor az intézet állami vá lett, a várépület nyugat i
és északi szárnyát teljesen átalakitották és nevezetesen két
egészen megfelelő tágas tantermet épitettek az épület azon
részébe, mely azelőtt magtárnak volt berendezve. Ugyan-
akkor a hátulsó tornyokat is lebontották, melyek az épület
homlokzatán levőkhez hasonlók voltak, s az épület mintegy
felét új tetővel látták el. Megjegyzem továbbá, hogy az
ötvenes évektől fogva is még több tanári lakás volt a vár-
ban, a gyűjtemények pedig csak egy-két helyiségben voltak
felállítva.

Jelenleg ellenben a tágas várépületben márcsak az igaz-
gittónak, a vegy tan tanárának s assistensének, az irodatiszt-
nek s a házmesternek van lakásuk, a többi helyiséget lassan-
kint mind a gyüjteméuytárak és Iaboiatoriumok foglaltálc
el, melyek száma és minősége a mai. követelményeknek
elégséget is tesznek.

**) ]<~rtsc1:alapszabályok.
***) Ertsd : másodrendü, azaz elégtelen osztályzatu

tanulők.

!
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egyik tanitónak SlUCS; a nevendékeknek mindent
irniok kell.

Az intézetnek van külőn kertje, mely a gazda-
ságot tanitónak gondjai alatt áll; s hol minden
munkát a nevendékeknek is kell tenniök

Van egy könyvtár is, melyben az előadott
tudományokat tárgyazó könyvek tartatnak; s jó
gondviselés kiváunta mellett a nevendékeknek ki-
adatnak. Van ásvány, füvészeti, csontváz és model-
gyüjtemény is, tanítóknak és tanulőknak egyformán
kinyitva. *)

A tanítás nyelve német. Ennek oka igen ter-
mészetes; La egyebet nem tekintünk is, mint azt,
Logy az ország azon vidékén nagy sokaság beszél
németül. Azonban liibáznánk, La e körülmény
miatt az igen hasznos intézetet mellőzni akarnók.
Ha a nyelv német: d e a gazdaság magyar.
Azaz, az intézetben virágzó, s a főherczegi jószá-
gokra sikeresen alkalmazott tudomány mag y a r
fö 1d ö n hoz szemmel látható gyümölcsöt; s kővet-
kezőleg saját Latárainkban emeli fel a világító
szövétneket, melynek fényétől vezérelve a hazai
példát a Laza több' vidékein is haszonnal utánoz-
hatnők.

Lelkemből óhajtern ugyan, bár minél előbb
eljőne az idő, midőn az óvári szép intézet nev en-
dékei a tudomány szavát magyar nyelven hall-
gathatnák: azonban, míg még az elkövetkeznék,
kivánatos lenne, hogy ifjaink a tudomány és tapasz-
talás ezen bő kútfejét, melyet most legnagyobb
számmal német és cseL külföldiek használnak,
addig is minél többen látogassák meg.

Az uradalom nemcsak azt engedte meg, hogy

*) A kőnyvtár s. a gyűjtemények az államivá vált tan-
intézetbe kcbeleztettek, ele mai fogalmaink szerint akkoriban
igen szerény terjedelmüek voltak.
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a nevendékek a két évi tanulást elvégezhessék i
hanem megbecsülhetetlen alkalmat nyújt arra is,
hogy a tanulást végzett ifjak a főherczegi ura-
dalom valamelyik részében, saját költségeiken,
még egy harmadik évet, egészen gyakorlati készti-
letek kőzt, tölthessenek. Ifjaink ez alkalmat minő
haszonra nem fordíthatnák l S nem csak azok
pedig, kik a gazdasági tudományokat egy vagy
más uradalmi szolgálat elnyerésének reménye alatt
készülnek tanulni i hanem azok is, kik birtokos
atyáktól származtak, s idővel saját jószágaikat
fogják igazgatni.

Magyarország földmívelő ország! nálunk
az adózó nép legnagyobb része, a nemesség, s
még a városi kézmüvesek többsége is földet mível,
és barmot tenyészt.

A magyal' nemes Verbőczivel kíulódik, hiva-
talokat visel, státus dolgaira fordítja figyelnrét i
s mikor az ország és megye gyűlésein untig ki-
fáradta magát, falujába fut béresei és juhássai
közt rendet szabni. Neki, mint egész hazánknak,
egyedüli élelemforrása a gazdaság. S mondjátok
meg: mint folytatj átok azt? - Felelet: úgy, mint
a jobbágytelkeiteken lakó szegény nép i ez pedig,
mint őseitől örökbe vette.

Mi gazdaságuukkal is úgy teszünk, mint nyel-
vünkkel. Egyik nélkül sem élhetünk i egyiket mint
másikat naponkint használjuk: mégis eszünkbe
nem jut, hogy megtanulásukra gondot kellene for-
dítani. S kell-e csodálnunk, ha mind kettőben
számtalan hibákat kővetüuk el? - Ne higyétek,
mintha gúnyolódni akarnék; saját keserű tapasz-
talásomat mondám el. l\Iert nyelvünk megtanu-
lására valami gondot fordítottam ugyql1: de pará-
nyi szántóföldeim épen úgy béreseim bölcseségétől
függenek, mint a tieitek i s ugyanazért épen oly
szűken kamatoznak, mint a tiéitek.
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Azonban, mit ifjan nem tanultunk, azt most
már ősz fejjel ki nem pótoljuk: hanem a jövendő
előttünk áll. Nézzetek előre, s fiaitokat kiildjétek
tanulni, hogy jobbak lehessenek, mint mi valánk!"

-r- * *
Eddig Kölcsey!
Nemde csodálkozunk azon, hogy mily világosan

és szakszeriien tárgyalja e jelesünk igazi classikus
nyelven a tanintézet leirását és némi meglepetés-
sei olvassuk, hogy 54 év, tehát több mint $".
félszázad előtt máris hangoztatták: e

"Ma gyarország földmível ő ország!"
holott némelyek azt gondolhatnák, hogy ez a
mondás csak legujabb korunk felkapott jelszói
kőzé tartozik.

Pedig mi volt akkortájban Magyarország föld-
mívelése?! - zsenge, betegeskedő, a föld le-
kötöttsége s a földmívelő nép szolgasága által
megbénitott gyermek, melynek életéhez és jobb
fejlődéséhez csak 12 évvel utóbb vetette meg
alapját nemzetünk a7.011 nagylelkű nemzedéke,
mely sok százados jogairól önként lemondva úgy
a népet, valamint annak földjét szabaddá tett:!

Kölcsey ezt az örökké emlékezetes időt már
nem érhette meg, mert csak 48 éves koráig ma-
radván életben, éppen 10 évvel korábban, t. i ..
az 1838-ik évben költözött el örökre az élők
sorából, kiknek egyik dísze volt.

Mi gazdák és kivált azok, kik valamikor ki-
képeztetésöket itt nyerték, hálásak lehetünk e jeles
írónk iránt, hogy a régi m.-óvári tanintézet hű
képét rajzolta le az utókor számára, s elismeréssel
tartozunk neki talpraesett, több tekintetben a mai
állap~tokra is alkalmazható megjegyzéseiért, melye-
ket leírásával kapcsol össze, egyúttal az akkori gaz-
dasági viszonyokat röviden, de velősen ecseteive.
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A melegen érző hazafinak az a félénken ki-
fejezett óhaja, melynek e szavakat kölcsönzi:
"Lelkemből óhajtom, bál' tuinél előbb eljőne az
idő, midőn az óvári szép intézet nevendékei a
tudomány szavait magyal' nyelven hallgathatnák''
csak 33 évvel később ment fél i g teljesedésbe,
amennyiben ezen időtől fogva az intézeten magyal'
nyelven is tartattak előadások; de 48 évre rá oly
mértékben valósulf meg, hogy ezen idő után és
azóta a magyal' nyelv kizárólagos közvetitője lett a
mezőgazdaságra alkalmazott tudomány és okszerii
gyakorlat terjesztésének.

Azóta, hogy Kőlcsey éppen közölt leírása meg-
jelent, ezerekre megy azok száma, kik a m.-óvári
gazdasági tanintézetben, mely az 1874-il{ évben
"akadémia" czímet kapott, szakképzésben része-
sültek és mezőgazdaságunk, valamint szakirodal-
munk nem egy jelesét számítja tanítványai közé.

Ha már Kölcsey az akkori tanintézetről oly
sok dicséretes et tudott irni, mit szólna mostani
állapotához, mely a kor követelményeivel lépést
tartva, folytonosan fejlődött és előrehaladt!

Igaz ugyan, hogy annak következtében, mi-
szeriut az akadémia tannyelve az 1884-ik évtől
fogva egészen magyarrá vált, nemcsak előbbi nem-
zetközi jellegét áldozta fel, hanem látogatottságá-
ból is veszitett.: de viszont éppen ezáltal k ő z e-
lebb 'jutott a nemzet az iv é he z , ennek daczára
eddigi előkelő állását továbbra sem fogja feladni
és csendes, de ernyedetlen működését osztatlanul
szentelheti a haz a i mezőgazdaság felvirágozta-
tásának előmozditására.

•••
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